



两年前还高喊着重返游戏市场的小霸王,如今又走到了悬崖边上。11月9日,工商信息查询平台显示,近日,小霸王文化发展有限公司被申请破产重整,申请人为殷小云。同时,法定代表人冯宝伦已被法院列为限制高消费人员。

作为很多80后、90后的童年记忆,小霸王红白机在上世纪90年代风靡一时,尽管没落之后变革自救,却似有一去不还之势。

小霸王简史>>>>

1987年

中山市小霸王公司成立,隶属于中山市怡华集团。

1989年

段永平加入小霸王,进军电子游戏机业务。

1994年

小霸王推出第二代电脑学习机,聘请影视巨星成龙拍摄广告,“望子成龙小霸王”广告词家喻户晓。

2015年

小霸王文化发展有限公司成立,由中山市威信置业有限公司出资5000万元持股50%,广东益华百货有限公司出资4900万元持股49%。

2016年

中山小霸王文化产业集团举行上市启动大会,提出“冲击500亿市值”口号。益华控股向AMD提供财务担保,上限为1000万美元,支持小霸王与AMD合作开发仅供小霸王使用的游戏产品专用半定制系统晶片。

2017年

小霸王官方表态,计划停止并撤销对第三方生产商的的游戏机生产授权。

2019年

中山市小霸王领先科技有限公司上海分公司项目被停止、员工被遣散。

2020年

2月,益华控股发布公告称,小霸王文化发展有限公司及小霸王香港应付AMD的总金额1007万美元仍然尚未支付。6月,益华百货多家分店出现拖欠商家贷款问题,部分商场经营权变更。11月,小霸王文化发展有限公司被申请破产重整。

陷入窘境 被申请破产重整

据全国企业破产重整案件信息网显示,小霸王文化发展有限公司(下称“小霸王文化”)于11月5日被申请破产重整,申请人为殷小云,案号为(2020)粤20破申131号。

据中国执行信息公开网显示,11月6日,小霸王文化被中山市第一人民法院两次列为被执行人,执行标的达231373元。今年以来,小霸王文化已有共计33条执行人记录,执行法院均为中山市第一人民法院。

此外,小霸王文化还被列为失信被执行人,失信行为是“有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务”。

与此同时,自2019年起,小霸王文化已牵涉多达98起司法案件,其中,涉及多起股权投资款的纠纷。另外,法定代表人冯宝伦已有数十条限制消费令。

昔日辉煌 游戏机之王走下神坛

“小霸王,其乐无穷。”一句开机语,是一代人的童年回忆。

小霸王品牌始建于1987年,如今步步高集团董事长、著名投资人段永平在时任益华集团总经理陈健仁的邀请下接手集团旗下的一家工厂,借助于当时任天堂带来的游戏机风口,段永平进军电子游戏机市场,并开创小霸王品牌,成功令小霸王家喻户晓。

根据媒体报道,小霸王产

值在1994年达到4亿元,比1993年翻了一番;而这个数字在1995年再度翻了一番,产值高达8亿元,在当时的游戏机厂家中,小霸王一骑绝尘。但在创造了小霸王的传奇后,1995年,段永平转身离开,之后在一水之隔的东莞创建步步高电子有限公司。这件事带来的人事动荡,给了小霸王重重一击。随后,小霸王在产品市场策略上也发生了转变,开始追求多元化经营,做VCD、复读机等,这在一定程度上也分散了游戏机上的投入和品牌建设。

在政策上,为了防止青少年沉迷游戏,2000年6月,国务院办公厅发布的《关于开展电子游戏经营场所专项治理的意见》,停止一切关于游戏机的生产、销售、经营活动,这给了小霸王又一重大打击。

在2000年之后,比小霸王价格更低的同类竞争产品开始流行,恶性竞争下,游戏机的价格屡创新低。就这样,到2008年左右小霸王逐渐开始走下神坛,成为童年回忆,逐渐淡出人们的视线。

卷土重来 500亿的“游戏梦”

游戏机禁令直到2015年

才解除,2015年1月全面放开“游戏艺设备生产和销售”。该举措实施后,国内随即掀起了一波投资开发热潮,小霸王正是在此背景下重启其游戏机开发计划。

2015年,小霸王品牌背后的所有者益华集团重新整合旗下品牌和资产,成立了中山市小霸王文化产业有限公司,随后益华控股还向小霸王文化注资5亿元,并进行了股改以谋求上市。

2016年,小霸王文化宣布和AMD合作,表示会共同投资4亿多元定制一款比Xbox One/PS4处理器更强大的VR游戏主机芯片,准备进军虚拟现实领域。同年还提出了“未来市值超500亿的VR产业新霸主”的目标。

2018年4月,小霸王文化高调宣布将回归游戏机市场。同年7月,小霸王举行发布会,时任益华控股董事局主席陈健仁亲自站台,宣布于8月正式发售旗下硬件产品Z+新游戏电脑,售价4998元,拥有游戏《Onrush》的独家代理。但其高昂的价格也引来不少质疑,而这款游戏主机也迟迟未能上市销售。

仅一年之后,小霸王被爆出“因资金紧张,游戏机项目无法继续推进”“拖欠物业公司费用以及员工工资”等问题。2019年5月,新游戏机项目团队解散,小霸王上海分公司也随之关闭。

今年1月7日,益华百货的老板陈健仁卸任小霸王文化董事长,由冯宝伦接任。而益华百货的老板陈健仁如今也陷入资金危机。7月,益华百货的经营和资金危机爆发。据多位益华百货员工、入驻商户透露,益华百货多家门店出现了大范围拖欠入驻商户货款的情况。

尽管现在处在困境,在产经观察家丁少将看来,小霸王并不是没有机会。“无论是在在线教育还是大屏娱乐,都持续表现了潜力,教育和游戏,小霸王应该不算陌生;而对一些人来说,小霸王毕竟还代表了情怀和回忆;而且这家企业一直有顽强的生命力。从这些方面来看,并不能说小霸王完全没有了希望。目前看来,破产重组对于小霸王而言应该是适合的方案,因为涉及债务偿还。”不过,产经观察家洪仕斌对小霸王的未来并不乐观,“就业务来说,网络游戏已经在市场上替代小霸王那样的硬件游戏;还有一些小家电业务,但也只是给了一个尝试的机会,不可能常做。” 据《济南时报》

插口中会插进什么卡,一侧的接口处,延伸出的手柄有没有人一同分享。如今在无数资料中,都会提到一点:最初的游戏机、学习机其实是对日本游戏机的“借鉴”。换一种说法,就是“山寨”。

或许不少人会对这两个字感到不屑,不理解,甚至质疑为何会有一群人对这样的“抄袭”满感怀念。但这就是那段时光里的纯粹,那是一代人最初的欢乐。

据中新体坛微信公众号

小霸王学习机里是否藏着你的体育记忆?

一声叹息后,面对“大肚子”电视机上闪动的、还略带“毛边”的“GAME OVER(游戏结束)”字样,你滑动大拇指,屏幕上的光标并不灵敏地移动到了下方。或是“RE-START(重新开始)”,或是“PLAY AGAIN(再来一次)”。

总之你就是不服。悻悻地念叨着刚刚输掉的“比赛”,或许是足球、篮球,又或许是乒乓球、网球,甚至是橄榄球、游泳……随着画面的进入,重新开始了“征途”。

画面上或许只是几个“纸片”一般的动画图像,“平移”般的带球、移动,僵硬地抬手、击球。有时画面卡顿,甚至直接死机。

这时候你只好按下身边红白色机器上的“reset”键,或者干脆关掉电源重新启动,继续“复仇”计划。而为你带来这一切回忆的“小霸王”游戏机、“学习机”,没有办法让自己再战一局,或是重新来过——小霸王文化发展有限公司被申请破产重整,意味着曾在上世纪90年代风靡的游戏机厂商将要成过去式。

无数80后、90后或许就此失去了他们童年最难舍的“标配”,但同时这也瞬间唤起了代人的集体记忆。对于不少曾经的“运动少年”来说,红白机上的体育游戏,是他们生涯最初的起点。

对了,那时咱们更愿意叫它“学习机”。但你从来没有用它来学习。相比较那一片键盘,你更在意的是最上方的